

「來財」2025十大網絡流行語發佈

「助我破鼎」「千百次練習只為這一刻」等也入選 經分析網絡78億字符選出

「2025年度十大網絡流行語」12日發佈，依次為：DeepSeek（深度求索）、敬自己一杯、助我破鼎、××基礎××不基礎、千百次練習只為這一刻、情緒價值、如何呢又能怎、村咖、來財、浪浪山小妖怪。

綜合中新社、上海澎湃新聞網報道，中國國家語言資源監測與研究中心發佈上述流行語並予以註解：

2025年，人工智能引領的科技浪潮仍在持續，中國本土大語言模型「DeepSeek」受到全球關注。通過架構、算法等方面的創新與優化，DeepSeek具有相比同類模型顯著的低成本優勢，為大模型的發展和應用提供了獨特的「中國方案」。例如，緬甸「3·28」地震，國家應急語言服務團基於DeepSeek開源技術在7小時內開發部署中緬英互譯應急

語言服務系統，及時提供72小時黃金救援期人的語言服務。DeepSeek受到全球用戶的廣泛關注，並在2025年2月登頂全球約140個國家及地區的應用市場。

「敬自己一杯」是對努力與平凡的接納，更是當代年輕人緩解壓力、實現自我和解與價值認同的溫柔表達。

「助我破鼎」源自動畫電影《哪吒之魔童鬧海》中的經典台詞，網友們以此為自己鼓勁打氣，展現自己在面對困難時積極應對、不言放棄的決心。

「××基礎××不基礎」源於某穿搭博主常說的「下身基礎，上身就不基礎」等類型的句子，意思是通過非對稱穿搭提升造型。網友常借用這一句式的反轉特點來提升表達效果，通過前半句鋪墊一般情況，

後半句轉折強調其反差或突出部份，例如「過程基礎，結果不基礎」。

「千百次練習只為這一刻」強調了學習過程「從量變到質變」的一般性規律，該詞條廣泛出現在競技體育、文藝表演等場合中。

「情緒價值」源於營銷學領域，用來衡量顧客在消費過程中的「情緒賬本」，後被婚戀課程、情感博主等廣泛使用。情緒價值成了對抗孤獨、滿足情感需求的「硬通貨」，其使用場景從最初的商業領域延伸到了人際關係、職場等多方面。

「如何呢又能怎」出自某改編歌曲中的歌詞，以打趣式的輕鬆語氣表達豁達態度。

「村咖」是開在鄉村裡的特色咖啡館，現已成為融合鄉村文化與城市消費習慣的新業態。

「來財」源自某歌曲中的重複副歌「來財，來」，網民們仿照其創造出「來分」「來offer」等詞語，表達了對好運的期待。

「浪浪山小妖怪」源於2025年中國暑期上映的動畫電影《浪浪山小妖怪》，講述了一群小妖怪組隊假扮唐僧師徒勇闖取經路的離奇旅程。這部電影採用中式美學風格並設計了引人入勝的故事情節，成功登頂中國電影史二維動畫票房冠軍。

「2025年度十大網絡用語」是基於國家語言資源監測語料庫中的網絡媒體部份，採用「智能信息處理技術、結合領域專家意見和相關站點收錄情況」的方式獲得。該監測語料庫涵蓋了視頻彈幕、網絡新聞等多種媒體形式的語言資源，其中此次發佈所分析的語料規模超過78億字符。



吉林集中展出日本侵華罪行檔案

12月12日，「鐵證如山——日本侵華罪行檔案展」在長春開展。此展通過吉林省檔案館館藏侵華日軍原始檔案、長春師範大學從日本徵集的民間史料，無可辯駁地證實了侵華日軍在中國犯下的滔天罪行。展覽設置侵華日軍南京大屠殺、公然違反國際公約實施的細菌戰與化學戰、日本對中國東北的移民侵略等七個專題板塊，展出檔案195件、圖片156張，包括吉林省檔案館館藏入選《世界記憶名錄》的6件檔案，其中部份檔案系首次公開展出。圖為社會各界人士向遇難同胞和革命先烈敬獻鮮花。 中新社

中國外交部：日本軍國主義是全世界人民的公敵

2025年12月13日是第十二個南京大屠殺死難者國家公祭日。中國外交部發言人郭嘉昆12日在例行記者會上表示，中方敦促日方深刻反省歷史，切實汲取教訓，同軍國主義徹底切割，以實際行動消除遺毒。

中新社報道，會上有記者提問，第十二個南京大屠殺死難者國家公祭日臨近，在中國抗戰勝利80週年之際，特別是在日本首相高市早苗有關涉台言論導致中日關係緊張的背景下，中方將如何開展紀念活動？

郭嘉昆說，今年是南京大屠殺慘案發生88週年。中方依據全國人大立法決定，將按慣例舉行南京大屠殺死難者國家公祭儀式。

郭嘉昆表示，南京大屠殺是日本軍國主

義犯下的殘暴罪行，鐵證如山。30萬中國人慘遭屠殺，成為人類歷史上黑暗一頁。日本軍國主義以所謂「存亡危機事態」為由，對中國和其他亞洲國家發動侵略戰爭，犯下反人類罪行罄竹難書，是人類文明史上的恥辱。

他指出，《開羅宣言》《波茨坦公告》等國際法文件就反對侵略、懲治戰犯、根除軍國主義等作出明確規定。同盟國還設立遠東國際軍事法庭審判日本戰犯。然而日政府長期縱容右翼分子倒行逆施，多任首相及其他政要執意參拜供奉着甲級戰犯的靖國神社，一些政客公然質疑對日本殖民侵略表示反省、道歉的「村山談話」。日方還多次修改教科書，企圖美化侵略罪行，為侵略歷史翻案。上述

惡劣行徑公然挑戰戰後國際秩序、踐踏人類良知，國際社會對此強烈憤慨、高度警惕。

郭嘉昆說，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年，也是台灣光復80週年。80年前，中國人民浴血奮戰，打敗日本帝國主義，從日本侵略者手中收回台灣等被竊取的領土，捍衛國家山河無恙和國際公理正義。80年後，中華民族偉大復興勢不可擋，我們絕不允許日本右翼勢力開歷史倒車，絕不允許外部勢力染指中國台灣地區，絕不允許日本軍國主義死灰復燃。日本軍國主義是全世界人民的公敵。中方將同所有愛好和平的國家和人士共同維護二戰勝利成果和戰後國際秩序。

11月底以來共有46名中國公民從柬埔寨電詐園區獲救

香港中通社援引中國駐柬埔寨大使館11日晚消息，自11月底以來，經中柬雙方密切協作，共有46名中國公民從柬埔寨多個電信詐騙園區成功獲救。目前，柬方正加緊為有關人員辦理回國手續。

中國駐柬使館再次提醒廣大中國公民：務必高度警惕網絡「高薪招聘」陷阱，謹防上當受騙。電詐園區從事違法活動，且普遍存在非法拘禁、暴力脅迫甚至殘害人身安全等犯罪現象，切勿為貪圖錢財而以生命安全

為代價到園區铤而走險。

中國駐柬使館表示，如發現自身或周圍人員可能在柬捲入電詐、非法拘禁等異常情況，請盡快向中柬兩國警方報警，並及時向中國駐柬使館尋求協助。

寧波舟山港—越南胡志明港集裝箱海運準點降本航線開通

12日在浙江寧波舉行的「中國—東盟幹線集裝箱船舶交通組織一體化」交流研討會上，中國寧波舟山港—越南胡志明港「集裝箱海運準點降本」航線正式開通，「中國—東盟」區域海運協同合作邁出關鍵一步。

中新社報道，兩年前，中國交通運輸部海事局統籌部署，以寧波舟山港等幹線港口為主要試點實施「集裝箱海運準點降本」計劃。

其通過精準船期動態管理、高效港口裝卸作業銜接及港航企深度協同聯動，大幅壓縮船舶靠離泊等待時間與貨物中轉週期，為客戶提供更準時、更可靠、更經濟的一體化海運服務，助力區域供應鏈物流效率提升。

試點以來，僅寧波舟山港就累計為船舶減少待港時間超2.5萬小時，幫助航運企業單方面節約運營成本超8.67億元人民幣。目

前，中國已有12個沿海主要港口、22家航運企業及83條航線加入該計劃。

浙江海事局指揮中心一級主任科員楊敏介紹，航線開通後，雙方將秉承平等、互惠、合作、共贏的原則，協同建立船舶進出港、惡劣氣象方面的保障機制，共同服務航線船舶能夠根據「集裝箱海運準點降本」計劃的運行規則，按照班期時間準點抵港、準時靠泊。

香港特首委任三人獨立委員會調查大埔火災 9個月內報告

香港特區行政長官李家超12日召開記者會宣佈，委任陸啟康法官等三人組成獨立委員會，審視大埔宏福苑火災成因以及相關維修工程是否存在違法行為，9個月內完成報告。

中新社報道，李家超表示，一定會查明大埔火災的真相、追究責任，讓需要負責的人負責。獨立委員會將審視火災成因、大廈消防裝置及設備、樓宇維修工程的施工安全標準及用料清單等，以及各環節監管機構和人員的角色和責任承擔等；並就大型樓宇維修工程各環節是否存在不適當相連利益、角力衝突、不當的合謀串連等問題作審視，檢視現行法律規管及懲罰是否足夠及提出建議。

李家超表示，獨立委員會將在9個月內完成報告，可在不同階段發表中期報告，並

向行政長官提供建議。獨立委員會發表的所有報告及建議將全面公開（涉司法程序的資料除外）。

他表示，為確保獨立委員會可在9個月內完成報告，將賦予其最大的主導權及靈活空間；獨立委員會可設立專家小組以提供意見；給予獨立委員會備用權力，如獨立委員會在審視過程中就特定議題或個別環節，認為有需要獲賦予法定權力以完成其工作，可向行政長官提出建議，讓獨立委員會按香港法例第86章《調查委員會條例》成為法定調查委員會，就相關事宜行使法定權力獲取所需資料和事實。

李家超強調，特區政府會全力配合獨立委員會的工作，由特區政府政務司司長陳國

基領導的大埔火災「調查及規管工作組」，會統籌政府所有相關部門主動向委員會提供資料，並會充分運用各政府部門在不同條例下的調查權力，協助獨立委員會搜集證據和資料。

談及受災居民安置方面，李家超說，火災發生後，特區政府在短時間內安置4000餘人入住酒店、青年宿舍、過渡性房屋等單位。特區政府關心受災居民的長遠住宿支援，已指示大埔火災「應急住宿安排工作組」組長兼特區政府財政司司長黃偉綸統籌各相關政策局和部門，全面收集受災居民的意見並作出分析，盡快研究和提出長遠方案，善用資源，協助受災家庭重建家園，盡快恢復正常生活。

中印舉行新一輪磋商 氣氛良好、共識不少

12月11日，中國外交部亞洲司司長劉勁松同印度外交部東亞司聯秘高士在北京舉行新一輪中印外交部官員磋商。

雙方肯定近期中印關係積極進展，表示要全力以赴落實好習近平主席同莫迪總理天津會晤達成的重要共識，促進雙邊交往，恢復機制性對話，妥處分歧和敏感問題，加強多邊機制和國際地區事務溝通協調，堅持多邊主義和倡導世界多極化，維護全球南方共同利益，做大兩國關係積極面。雙方積極評價此輪磋商及時高效、氣氛良好、共識不少。

同日，外交部副部長孫東衛在北京禮節性會見高士。

孫東衛表示，今年8月，習近平主席同莫迪總理在天津成功會晤，引領中印關係「再提升」。希望雙方落實好兩國領導人達成的重要共識，登高望遠、積累互信，腳踏實地、推進合作，相互尊重、妥處分歧，推動中印關係不斷向前發展。

高士表示，印中關係非常重要。印方願同中方一道努力，在兩國領導人戰略引領下，恢復機制性對話，加強交流合作，鞏固印中關係發展勢頭。

中新社

中國最北衛星數據接收站 黑龍江漠河站投入運行

中國科學院空天信息創新研究院（空天院）12日在北京宣佈，中國最北衛星數據接收站——中國遙感衛星地面站漠河衛星數據接收站（漠河站）當天正式投入運行。

漠河站由中國科學院空天院佈局建設，數據接收系統具備全自動化衛星數據接收能力，現承擔資源系列、環境減災系列、高分系列等共計25顆國家陸地觀測衛星的數據接收任務。

漠河站位於黑龍江省大興安嶺地區漠河市以西約2公里，是中國緯度最高的衛星數據接收站。該站於2022年7月啟動建設，2023年10月投入試運行。截至2025年11月底，漠河站已成功接收衛星數據33411軌，獲取數據量超過1658TB（太字節），數據接收成功率達到99.79%以上。

漠河站現建有3套衛星數據接收系統，具備S/X雙頻段、雙極化數據接收能力，信道下行碼速率最高達2000Mbps（兆比特每秒），同時擁有接收數據的實時傳輸能力，關鍵技術指標達到國際先進水平。該站憑借其獨特的高緯度地理位置優勢，可使極軌衛星每日接收時長增加20%以上，從而有效提升衛星觀測數據獲取效率，成為中國陸地衛星接收站網的重要組成部份。

目前，中國科學院空天院所屬中國遙感衛星地面站已形成北京密雲站、新疆喀什站、海南三亞站、雲南麗江站、黑龍江漠河站「五站組網運行」的站網格局。

中新社

加強能源行業數據安全 非涉密數據分三級管理

中國國家能源局近日印發《能源行業數據安全管理辦法（試行）》（下稱《管理辦法》）。國家能源局有關負責人12日答記者問時表示，此舉旨在規範能源行業數據處理活動，加強數據安全管理，防範數據安全風險。

該負責人表示，《管理辦法》是能源行業落實《中華人民共和國數據安全法》的首個規範性文件，明確了國家能源主管部門、省級能源主管部門、能源數據處理者的基本職責和權利義務，對能源行業重要數據、核心數據的精準識別和安全保護提出了明確要求，為做好能源行業數據安全工作奠定了制度基礎。

《管理辦法》共六章37條，適用於在中華人民共和國境內開展能源行業數據處理活動及其安全監督管理，自2026年7月1日起施行，有效期5年。

據介紹，為加強能源行業數據安全管理，《管理辦法》提出建立一系列制度機制，包括建立能源行業數據分類級別保護制度、重要數據目錄機制、數據安全風險評估機制、能源行業數據安全監測預警和應急處置機制。

其中，《管理辦法》將不涉及國家秘密的能源行業數據分為三級：一般數據、重要數據、核心數據，並對重要數據、核心數據的保護提出相應技術要求。

中新社